

2025年11月27日 星期四

值班主任：张苏民

主编：陈奕霖

美编：张昕

检校：王振文 邝才热

# 匠心琢岁月



非遗工坊手作《立》。(受访者供图)



胡敬阳创作的木雕作品《茶马古道》。海南日报全媒体记者 封烁 摄



**首届大国非遗工匠胡敬阳：**  
**佳木雕万象 方寸见匠心**

■ 海南日报全媒体记者 张琬茜

远观，在1.67米长的木头上，一幅精巧的东坡海南画卷，随着目光的流动缓缓舒展。

近看，漂洋过海抵琼、在瓜藤下喝酒、开展教学活动、离琼告别乡民等场景依次入眼，4个东坡接续“跃然木上”，呼之欲出……

踏入位于海口市美兰区的明圣江东艺术馆，一件细节精妙、栩栩如生的木雕艺术品《苏东坡在儋州》映入眼帘。这件曾获全国工艺美术界最高荣誉——百鹤金鼎奖的作品，出自首届大国非遗工匠、国家高级技师胡敬阳之手。

深耕海南木雕界30余载，胡敬阳以刀为笔、以木为卷，通过传统文化与题材创新的巧妙碰撞，让更多人发现海南佳木之美。

胡敬阳与木头结缘，几乎是顺理成章的事情。出生于“世界木雕之都”浙江东阳的他，从小闻着木头的清香长大。长大后，他师从中国著名工艺美术大师冯文土，不断在学习和实践中磨砺技艺。

1988年，带着这门手艺与对未来的憧憬，胡敬阳加入“十万人才下海南”的浪潮，“南方有佳木，沉香花梨缀琼州”，海南得天独厚的木材资源让胡敬阳一见倾心，这也为他的创作提供了肥沃的土壤。

木雕是个精细活儿，如何将一根根形态迥异的木头，变幻为层次丰富、立体感强的艺术品？胡敬阳的“秘诀”是：因材施艺，依势而造。

在胡敬阳看来，雕刻是做减法的艺术，如果没有设计，强行进行雕刻造型，不仅适得其反，刻不出美感，反而会破坏木料本身的自然之美。“作为一名手艺人，技艺和艺术必须兼得。动刀前，需根据木头的天然形状进行精心设计。”

以《苏东坡在儋州》为例，这件木雕创作耗时一年半，融合了镂空雕、圆雕、深浮雕等多种木雕技法。“一定要讲究细节，越隐蔽的地方越要雕刻好。”顺着胡敬阳手指的方向细细观察，不仅酒碗里的涟漪、树叶上的纹理、黎锦上的图腾生动形象，甚至连苏东坡笑起来时眼角的皱纹都清晰可见。

大到桌椅、屏风，小到摆件、器具，展馆内，一件件融合了非遗手工艺与创新设计的黄花梨家具，兼具独特美感与韵味。

“海南的黄花梨业内称‘木黄金’。”有好料，有技艺，胡敬阳一边在市场里摸爬滚打，一边寻找木雕技艺的创新发展机会，从一个人一把刻刀到发展成一支精木作的团队，逐渐探索出一条将传统木雕工艺与现代全屋定制家具理念相融合的路径。

“我们并不局限于某一种特定风格，而是结合海南独特的条件，从选材到设计制作都因地制宜。”胡敬阳说，无论是家具设计还是木雕设计，均以符合大众的审美为目标。他在设计中巧妙地平衡了传统与现代元素，并汲取“宋、明、清”等朝代家具的设计优点，使得作品既有历史的厚重感又不乏时尚气息，在市场上广受欢迎。

近年来，为了传播和振兴传统工艺，胡敬阳走进各大高校进行木雕文化的宣传，同时招收徒弟，传授技艺，为木雕文化在海南的传播尽自己的一份力。

在胡敬阳的影响下，儿子胡川也加入到木雕和家具设计的行列中，并在第二届海南国际设计师大赛中斩获“海南卓越奖”。

如今，胡敬阳欣喜地看到，海南涌现出越来越多优秀的工艺美术家，他们从厚重的历史中汲取灵感，以创新手法加以诠释，让古老技艺在碰撞与交融中焕发新的内涵。

“希望通过木雕技艺，为海南的木料赋予文化内涵，推动木雕作品成为海南自贸港一张靓丽的文化名片。”胡敬阳说。

(本报海口11月26日讯)

▶ 冯朗铨收藏的黄花梨家具。  
(受访者供图)



(本报海口11月26日讯)

**琼作家具非遗代表性传承人林方革：**

**珍木因材琢 腐朽化为奇**

■ 海南日报全媒体记者 邱肖帅

“琼作家具的经典代表作肯定是以海南黄花梨为原材料……”11月23日，在海口琼作家具非遗展示馆内，人流如织，海南省黄花梨收藏协会会长、琼作家具非遗代表性传承人林方革正为游客讲解展馆中一套精品琼作太师椅。

“这套家具的椅子和茶几，均采用传统榫卯结构，无钉无胶，如果不是钻研数十年的老工匠，根本无法拆解。”林方革轻抚椅背，娓娓道来。

这套太师椅堪称琼作家具的典范之作。其取材自一棵完整黄花梨根料，整体形制简洁文雅，椅背以浮雕、透雕等技法勾勒出葡萄纹样，寓意多子多福，吉祥如意。底部则采用象鼻腿设计，线条流畅，既贴合人体工学，又彰显琼作家具“以方承重，以圆传神”的工艺精髓。随着他的介绍，不少游客驻足细观，指尖轻抚过椅背的葡萄纹样，惊叹于榫卯结构的精妙。

像这样的琼作家具精品，在林方革的展示馆内还有多件。当他讲述这些琼作家具的制作故事时，这位沉浸行业37年的非遗代表性传承人，思绪回到了自己的从业起点。

林方革出生在文昌市会文镇，他的伯父是乡村有名的木匠，工厂里刨花飞舞、木香萦绕。在这里他第一次拿起刨子和凿子，尝试制作简单的桌椅。也就是从这时起，他对木工产生了浓厚的兴趣。高中毕业后，他远赴广东省珠海市学习雕刻技艺，从基础线条到复杂纹样，一步步打磨出对木头的深刻理解。

“黄花梨木材稀有，每一寸都要珍惜，创作前要反复构思，力求物尽其用。”林方革主张“因材雕刻”，高效利用木材。他拿起一个黄花梨树根雕成的“聚宝盆”向海南日报全媒体记者介绍：“这原本是一块已部分腐烂的树根，中间腐朽严重。我在创作时，先将腐木部分挖除，只保留木质精华，整体雕成荷叶状，边缘还精心雕琢了一朵含苞待放的花骨朵。”经他巧手雕琢，一块原本废弃的腐木，瞬间蜕变为一件兼具自然韵味与工艺美感的精品摆件。

“这些东西都是从一根30厘米的花梨木上取材做成的，如果仅将其制成手串，便无法充分展现材料的最大价值。”在他看来，珍惜木材不只是避免浪费，更是对大自然赋予的原始美学的尊重。在创作中，他常选择保留木材的天然纹路和原始形态，例如利用树杈、弯曲部分雕琢动态造型，让作品更加自然美观。

在累月经年的创作中，林方革总结出一套“因材雕刻，化朽为奇”的创作技艺，一是尊重木材的天然本色，保留黄花梨木的自然纹路和树权形态，让作品浑然天成。二是借自然讲人文，他利用木材节疤象征山石、分层纹理暗喻水流，将木材的天然肌理转化为山水意境，让每件作品都成为自然与人文对话的载体。

除了醉心于琼作家具、黄花梨工艺品的创作外，林方革还热衷于非遗传承及海南黄花梨文化传播。早在2023年1月他就在琼山区开设了琼作家具非遗传习基地、非遗工坊，教授弟子20余人，如今这些弟子已独当一面，或成为家具工厂的技术人才，或成为小有名气的木匠。此外，林方革不定期开展“非遗小课堂”，向青少年、游客普及琼作家具非遗制作技艺。

在林方革看来，传承琼作家具非遗技艺，需要以开放包容的姿态，构建多元化的传承生态，将传统技艺融入公共文化服务，开发兼具实用性与艺术性的文创产品，推动非遗技艺在当代社会焕发新生。

(本报海口11月26日讯)

——天香国色·第二届海南沉香黄花梨国际交易会特别策划

# 香言木语述风华

**北京大观堂文物文献博物馆创始人冯朗铨：**

**器物载精神 数字搭桥梁**

■ 海南日报全媒体记者 梁君穷

“老家具凝聚着历史的传承，还体现了不同地域不同家族的特色。”近日，北京大观堂文物文献博物馆创始人、艺术品资深藏家冯朗铨接受海南日报全媒体记者采访时表示，他进入收藏这一行已有30多年，对于老家具，特别是明清时期的黄花梨家具，他格外关注。

老家具中承载着的中华优秀传统文化，不仅在于文人的雅趣与情怀，也凝聚于每个家族的传承和日常过往中，如祠堂里的八仙桌，如祖辈们收藏的一个木匣。而对冯朗铨来说，关于老家具最早的记忆，是祖母家那一张大红木床。他幼年时在那张大红木床上长大，那是对他中国家具最初的启蒙。

冯朗铨回忆道，上世纪80年代，年轻的他在深圳做着贸易，攒下的第一笔钱就换成了他的第一件古董家具。2005年，冯朗铨与合作伙伴在北京古玩城创立大观堂。如今，冯朗铨作为艺术收藏圈中的佼佼者，尤其以收藏许多经典的黄花梨等明清家具闻名。

“黄花梨的色彩比较明快，适合明清时期偏矮的房屋结构。相比红木、紫檀，它更显明亮，甚至比鸡翅木还要明快。”在冯朗铨眼中，黄花梨家具不仅是器物，更是文人精神的载体。

“历史上，当西方人来到中国，看到中国明清家具，感到其简洁，又符合人体力学，所以他们就渐渐收藏了大量的中国明清家具。”冯朗铨说。

冯朗铨认为，优秀的藏品不应该只藏在狭小的范围内，收藏家至少应该拿出一部分藏品更多地向公众展示，这既有利于这个行业的发展，也有助于中华优秀传统文化的传播。

因此，冯朗铨乐于将自己珍爱的藏品拿到展会展出，让更多人认识到老家具的价值。海南是冯朗铨的祖籍地，对于在海口举办的海南沉香黄花梨国际交易会他十分关注，在去年参会的基础上，今年冯朗铨又将一批明清时期的黄花梨老家具带来，“希望通过展示珍贵的历史遗存，启发人们对传统文化的思考与理解。”

除了明清家具，冯朗铨还将收藏的领域拓展到盆景、赏石、雕塑等，但他也发现，单单是线下的收藏与展示，触及的受众太少，如果能够打造一个关于中国古董、文物的数据库，涵盖家具、书画、青铜、瓷器等，那古董艺术的交流将更加快捷与方便。

于是，2012年起，冯朗铨便和伙伴合作打造艺术品数据库观箴云简。

如今，该数据库的艺术文献实体书的藏书量已达8万卷(册)，以海外早期绝版书为主，另有扫描电子文献近4万卷册。如今“观箴云简”APP已成为全球艺术博物馆、拍卖行和艺术品业者的线上资料库。

“如果某种器型的稀有性，能以具体数据来衡量，那它的参考意义就非常大了。”冯朗铨希望“观箴云简”这个数字工程能为行业贡献力量，将中国古董、文物资料系统整理，为传统文化搭建数字桥梁。

正如冯朗铨所说：“真正的收藏不只是将珍宝束之高阁，而是要让历史的温度穿透时空，在今天继续呼吸。”

当黄花梨木纹在屏幕上清晰再现，当绝版文献在指尖轻触间展开，传统文化正以最当代的方式完成它的薪火相传。冯朗铨和众多像他一样的收藏家，依然在用自己的方式证

明：真正的传承，既要留住器物之形，更要激活其中流淌的文化基因。

(本报海口11月26日讯)

■ 海南日报全媒体记者 封烁 摄  
《祝福祖国花篮》采用海南黄花梨精心制作而成。胡敬阳创作的木雕作品《祝福祖国花篮》

